



Öttevényi HÍRMONDÓ

IX.
ÉVFOLYAM
1. SZÁM
2023.
JÚLIUS

Öttevény Község Önkormányzatának félévente megjelenő lapja



Költségvetés alakulása



A tavalyi évben településünk, ahogy a háztartások többsége is, a nehéz gazdasági helyzet miatt, változatos kihívások elé lett állítva. Az intézményeinknél például négy különböző energiaárral kellett kalkulálni. Többek között ez is arra ösztönzött bennünket, hogy még takarékosabb gazdálkodást folytassunk a hozzánk tartozó szervezeti egységeknél. Az év folyamán csak a legszükségesebb karbantartási munkákat végeztük el. Hosszú távon ez azzal a negatív következménnyel járhat, hogy az intézmények amortizációja felgyorsul és közelebb hoz egy nagyobb felújítási igényt. A 2023-as év költségvetésének előkészítését a korábbi

évekhez viszonyítva sokkal részletesebben készítették elő kollégáim, ami alapján a Pénzügyi Bizottság több ülést is tartott, hogy olyan rendeletet sikerüljön alkotni, amit a Képviselő-testület el tud fogadni. A költségvetés tervezésénél az alap az volt, hogy munkatársaim megvizsgálták a 2022. év egyes költségvetési sorainak teljesítését, a 2023-ra előirányzott központi normatíva mértékét és az önkormányzat által beszedett adók összegét. Ezt követően történt meg az önkormányzatra, a hivatalra, valamint az óvodára, bölcsődére és a konyhára bontva a bevételi és a kiadási oldalak egyes sorainak kialakítása. Költségvetésünk legnagyobb tételei a személyi juttatások (bérek), a dologi kiadások, üzemeltetési anyagok, és a rezsi-költségek (gáz, elektromos áram, telefon). Igen jelentős kiadást tesznek ki a napi karbantartásokra, szakmai szolgáltatásokra, az egyéb szolgáltatásokra (szemétszállítás, hó eltakarítás, síkosság mentesítés), valamint az egyéb dologi kiadásokra (hatósági díjak) fordítandó összegek is. 2022-ben a közüzemi díjak egyenlege 55%-os növekedést mutatott. Az előjelzések alapján 2023-ban, ezek együttesen további 50 %-kal növekedhetnek. A normatív állami támogatások is nagymértékben változtak. A közvilágításra kapott támogatás összege 5.795.500,- Ft lett. Kaptunk még 24.600.000 Ft kiegészítő támogatást, azonban a várható 37.346.000 Ft-os közvilágítás számla tekintetében még így is közel 7.000.000,- Ft hiány keletkezhet, amit képviselő-testületünk döntése alapján saját bevételeink terhére megoldunk. Így nem kellett kikapcsolnunk időszakosan a közvilágításunkat. Persze ez azt jelenti, hogy fejlesztéseinkre, karbantartásainkra ennyivel kevesebbet költhetünk. A települési önkormányzatok egyes szociális feladatainak támogatására 2023-ban 757 E Ft-tal kevesebbet kaptunk, mint az elmúlt évben. Ugyanakkor a település normatív támogatásai mindösszesen a közvilágítási kiegészítő támogatást nem számítva csak 12 %-kal nőnek, 2022-höz viszonyítva. Részleteiben vizsgálva, ez azt jelenti, hogy az önkormányzatok egyes köznevelési feladataira és a gyermekétkeztetés támogatására is egyaránt 20%-kal kaptak több támogatást. A hivatali működés normatív támogatása tekintetében szinte változatlan értékkel számolhattunk, pedig a költségek növekedésével itt is számolnunk kellett. Ugyanakkor a településüzemeltetéssel kapcsolatos feladatokra 5,8%-kal kapunk többet. Ezek az értékek ismét csak azt jelentik, hogy az élelmiszer, az energia és az egyéb szakmai szolgáltatók árainak növekedéséből adódó többlet-

költségek nagyobbik részét szintén csak saját bevételeink terhére tudjuk megoldani. A költségvetés fő számainak ismeretében a magasabb adómértékek, és a megemelt normatívák ellenére is, a mai ismereteink szerint az előző évek céltartalékokban felhalmozott maradvány összegeit is fel kell használnunk a működésünkre, veszélyeztetve a pályázati projektjeink megvalósítását. Az önkormányzat, a hivatal, az óvoda, bölcsőde és konyha működési kiadásai összességében 387.283.887,- Ft. (Emlékeztetőül, ez az összeg 2022-ben 305.536.733,- Ft volt.) A kevésből gazdálkodni igazán nagy feladat, úgy, hogy közben épüljön, szépüljön a falu, és még rendezvényeink is legyenek. Ezért a költségvetés teljesítése érdekében az intézményeink működésében takarékosági szabályokat vezettünk be, csak a kötelező feladatellátásokra törekedtünk. A hivatal tekintetében, például a lehetséges 8,5 fő helyett továbbra is 6,5 fő foglalkoztatunk, ennek ellenére kollégáink napi szinten is minőségi munkát végeznek. Az intézményeknél bevezetett takarékoskodási intézkedések átlagosan 20 %-os energia megtakarítást eredményeztek. A 2023. évi költségek szinten tartását nehezíti, hogy a főzőkonyhánk esetében május hónapban a szakácsnőnk baleset érte, az ebédkihordó és egyben tároló dolgozónk pedig kórházba került. Így az étel külső forrásból kell beszereznünk, amely értelemszerűen többletköltséget jelent. Abban bízunk, hogy július végére az eredeti helyzet visszaáll, és zavartalan lesz az étkeztetés. Nagy tiszteletemet és megbecsülésemet szeretném kifejezni a konyha valamennyi dolgozójának és az átirányított személyzetnek, hogy az étkeztetés és az ezzel együtt járó egyéb feladatok tekintetében elismerésre méltó munkát végeztek, végeznek. Szeretném megköszönni minden gyermek és család türelmét is. Felelős döntést kellett hozni, hogy a kellemetlenség bekövetkezésének másnapján a közel 200 gyermek és felnőtt étkezése megoldódjon.

Természetesen a pályázati források is a költségvetésünk részét képezik, összesen 921 694 709,- Forint értékben. Így a 2023. évi költségvetésünket 1.020.624.899,- Ft költségvetési és 288.353.697,- Ft finanszírozási bevétel mellett 1.308.978.596,- Ft mértékű költségvetési kiadással, tehát 0 Ft költségvetési hiánnyal fogadtuk el. Költségvetésünkről elmondható, hogy az előző évekhez viszonyítva az elnyert pályázatok miatt a főösszege tovább emelkedett. Összehasonlításképpen a költségvetési főösszegünk 2015-ös évben még 296.296,- E Ft volt, azóta több, mint 1 milliárd forinttal növekedett. Polgármesterként hiszem, hogy továbbra is egy maximálisan átgondolt és jól alátámasztott költségvetési rendelet alapján végezzük munkánkat.

Pályázatok

Sokadszor szeretném felhívni a településünkön élők figyelmét, hogy mivel Ötveny saját bevételei nem túlzottan magasak, ezért kiemelkedően fontosak számunkra a pályázati lehetőségek. Önkormányzatunk képviselő-testülete tisztában van a javítandó, felújítandó, fejlesztendő területekkel (járdák, utak, középületek, közparkok...), de csak arra a feladatra tudunk megoldást találni, amelyekre van pályázati forrás. A politikai élet szereplőivel, a mai döntéshozókkal beszélgetve, őket a településünkre meghívva, a falut bemutatva, ők is megállapítják, hogy a térség egyik elmaradott települése Ötveny. Éppen ezért fontos az a lobbí tevékenységem, hogy az átlagosnál több pályázati forrás érkezen hozzánk. Ezzel összefüggésben már korábban is tájékoztatást adtam arról, hogy az egy időben zajló pályázatok számát és azok státuszát tekintve, ilyen volumenű pályázati tevékenység a korábbi évek egyikében sem zajlott, mint az utóbbi években. 2023-as évben, jelenleg 18 db pályázatot, mindösszesen 1 155,72 millió forint értékű forrást kezel egyidejűleg az önkormányzat.

Pályázataink tekintetében három életciklust különböztethetünk meg. Így a pályázatírás szakaszát, amely a pályázat összeállításától jó esetben a támogatói okirat megérkezéséig, rosszabb esetben a pályázat elutasításáig terjedhet. A következő legnagyobb feladatséggel bíró szakasznak tekintem a megvalósítás szakaszát, amely elkezdődik a támogatói szerződés aláírásával, és tart a kivitelezés





fizikai befejezéséig. Ezt követi az elszámolás időszaka, amely szintén bőséges adminisztrációs feladatot ró a managementre. Jelenleg elszámolás alatt vannak az alábbi pályázataink:

- Sportpálya épületének felújítása
- Pumptrack pálya.
- Óvoda új főbejárat, és multifunkciós előtér építése.
- Óvoda beton vízvető építése, parkoló kialakítása, új udvari bejárati kapu építése.



További 13 pályázatunk a megvalósítás szakaszában van. Természetesen az egyidejűleg megvalósítható projekteknek határt szab mind az elérhető építőipari kapacitások nagysága, mind pedig a Polgármesteri Hivatal projektügyműködési kapacitásának nagysága. A megvalósítás alatti projektjeink közül csak néhányat kiemelve szeretném tájékoztatni Önöket, hogy az Ötvevény-Abda turisztikai kerékpárút fejlesztése, a sok-sok probléma elhárítása után a fizikai megvalósítás szakaszában van már, a kivitelezés befejezési határideje 2023. október 3. Itt, az újság hasábjain szeretnék reflektálni a kezdeti fakivágásokra. Az dokumentált tény, hogy a kerékpárút nyomvonalára úgy lett elhelyezve, hogy az csak közvetlen Ötvevényre érkezve az úgynevezett Fábrián-tag melletti fák kivágását vonja maga után. Az viszont bizonyára sokak előtt nem ismert, hogy az 1-es út melletti fák tulajdonosa a Magyar Közút Nonprofit Zrt., akik úgy adták ki a munkavégzési engedélyt a kivitelezőnek, hogy az általuk megjelölt fákat is ki kell vágni. Ma már jó ütemben épül az út, így már akár szeptemberben is, de októberben biztosan biztonságosan kerekezhethetünk Ötvevény és Abda között.

A kerékpárút kivitelezésével párhuzamosan zajlik a Külterületi



helyi közutak (Ötvevény-Börcs) fejlesztése, és a Belterületi csapadékvíz elvezetés (Jókai Mór és József Attila utca) pályázataink közbeszerzése. A Belterületi csapadékvíz elvezetés esetében jelentős probléma lehet, hogy a pályázatban a kivitelezésre szánt forrás várhatóan nem lesz elegendő a munkálatok elvégzésére. Súlyos teherként nehezedik vállaimra a kiegészítő forrás megszerzése, ugyan az egyeztetések megkezdődtek az illetékesekkel. Csakhogy míg a kerékpárútnál volt időm a tárgyalásokra, addig itt szorít a „cipő”, mert a projekt befejezési határideje 2023. december 31. További végrehajtandó projektjeink csak felsorolás szintjén:

- Fő utca páratlan oldal járda felújítás befejező szakasza.
- Templom utca Fő utca felől eső járdaszakaszának felújítása a Lenekerti utca kereszteződésig.
- Orvosi rendelő, Falu-ház épület külső felújítása (homlokzat + lábazat + ereszeszkázat + csatorna + hőszigetelés és színezés).
- Új temető ravatalozó külső felújítási munkái.
- 2 db új kombinált játék beszerzése a TÁTIKA játszótérre.
- Felnőtt kondipark a Jókai „játszótérre”.



A következő legnagyobb célunk, hogy a TOP PLUSZ pályázati lehetőségek közül az Élhető település, a Belterületi út, a Termelői piac, a Hivatali energetika és a Vidéki települési környezet fejlesztése pályázataink segítségével egy multifunkciós közösségi parkként működő településközpont létrehozása.

Fő törekvésünk, hogy a burkolt felületek minősége, a zöld területek megmozgatása és a növények rendezése biztosítsa azt, hogy az ide érkező vagy az átutazó érzékelje, hogy megérkezett Ötvevény központjába. A tervezési terület a Fő út mellett található, a Templom utcai kereszteződéstől a hivatal előtti területig terjed. De rendezvényként a projekthez kapcsolódik a Templom utca melletti szakaszon a templom mögötti füves rész is. Ez lenne az úgynevezett rendezvénytér, amely egy növényekkel körülvett rendezvény „mező”, köztéri világításokkal, pihenő „spotokkal” és szemetesekkel.

A rendezvénytér létrejöttével a templom is más helyzetbe kerülne. Egy következő ütem részeként, a koncepciónkban a templomot is teljesen megnyitnánk a rendezvénytér felé. Így a templom fel tudna lélegezni és egy felszabadultabb előtere lenne, ahol később akár egy keresztút is kialakítható. A tervezett központi parkban a gyalogos átközlekedés erővonalai határoznák majd meg a teresedéseket, és biztosítanák a park használatát. Az átközlekedés mentén lesznek elhelyezve a pihenő spotok. A teresedések létrejöttével kisebb dombok kialakítása történne, amelyek kiemelik a meglévő és megtartandó tér elemeket, vagy épp eltakarnak, leszígelnek részeket. A településközpont szíveként pedig egy tó jönne létre. A tavi környezet tervezésénél a természetesség volt a legfontosabb szempont. A tér intenzívebb zöldítést kap, ami biztosítja az ott élőknek az úttól való elszeparálását és kellemesebb környezetet biztosít számukra és a parkba érkezők számára egyaránt. Az ott élők számára tovább színesíti a területet a jelenlegi murvás út helyén elkészülő térburkolt „sétáló utca”, valamint az otthonaik között meghagyott zöld felület. A pihenés és a találkozások lehetősége különböző minőségű és formájú padokkal lesz megoldva, annak függvényében, hogy mennyire eldugott helyen vannak, vagy mennyi időt töltenek ott az emberek. A tó körül



például fa ülőfelületű háttámlás padokat terveztünk és itt a járófelület is fából lenne, mintha egy stégen sétálnánk.

Az eldugottabb kisebb forgalmú területen pedig fém ülőfelületű padok készülnének. A park tisztaságát szemetesek elhelyezésével próbáljuk fenntartani, ezeket pedig jellemzően a pihenési spotokhoz helyezzük el. Járófelületeket a meglévő mellett egy tömörített murvás gyalogúttal biztosítjuk, a megmaradó térelemhez pedig tipegőkkel tudunk eljutni. A főtér új parkvilágítást is kap, amely csak lefele vilá-



gító 4 m magas lámpákból és az úthoz tartozó közvilágításból állna. A tónál pedig a stég és a víz kapcsolatánál a stég alatt egy sávvilágítás kerülne beépítésre. Létrejöhet a polgármesteri hivatal mellett a régen megálmodott termelői piacunk is. A tervezett piac is két ütemben valósulhat meg. Az I. ütemben a kiszolgáló raktárak és vizesblokk épülete, valamint a hozzá kapcsolódó főbejárati elő lépcső és felépítménye valósulhat meg, a közösségi kemencével. Szintén az I. ütem tartalmazza a piactető tartószerkezetének alapozását, térszín alatti vízelvezetését, valamint a terület térburkolási, és további kertépítési munkáit, és a parkoló kialakítását.

A II. ütem maga a tervezett piactető szerkezete. A kialakuló piactér



a hivatal épületének is élő és aktív környezete lenne. A kerítés elbontásával, a telken elhelyezett piactérrel lehetővé válik, hogy a hivatal a térről nyíljon meg, egy markánsabb előlépcsővel. A jelenlegi bejárat átalakításával új ügyféltér és recepció, valamint egy innen is megközelíthető vizesblokk épület kerül kialakításra. Az átépítéssel egyidejűleg a Polgármesteri hivatal akadálymentes megközelíthetőségét is biztosítani tudjuk. A tervezés során fontos szempont volt az épület későbbi, működés közbeni alacsony energiafelhasználása. A felújítást követően az épület homlokzati architektúráját is újraépítjük, az épület új homlokzati szigetelést és színezést kap. Fűtési és elektromos rendszere, világítása is megújul. Az épület fűtését levegős hőszivattyúval kívánjuk megoldani, az elektromos áramfogyasztás nagy részét napelemek felhasználásá-

val fogjuk előállítani. Mindez azt jelenti, hogy a kivitelezés szakaszában a Polgármesteri Hivatal működését át kell helyeznünk a Multiházba, ez fennakadásokat eredményezhet. A kivitelezésről megfelelő időben tájékoztatást fogunk adni, de már most előre is köszönjük a lakosságunk türelmét és együttműködését.

Zöldterületek

A melegebbre forduló időjárás következtében megkezdődött a tavaszi vegetációs időszak, ami igen sok munkát jelent számunkra, hogy településünk rendezett és tiszta legyen. Ezeket a szerteágazó feladatokat alapvetően már csak 3 fő fizikai dolgozó végzi. Mára Szabó Tibor, vagy ahogyan mindenki ismeri „Cvikkó” közmunkásunk egészségi állapota nagymértékben leromlott, így a továbbiakban ő sem áll a település rendelkezésére. Mivel a hozzátartozói nem kívántak irányába segítséget nyújtani, ezért az életkörülményeinek javítása érdekében, az önkormányzatunk hathatós segítségével sikerült a győri hajléktalan szállón elhelyezni, egyben lerokkantosítottatni, így rendszeres jövedelemhez juttatni. Összefoglalva, a település méretéhez képest nagyon kis létszámmal dolgozunk, azonban látható, hogy mindent megteszünk azért, hogy tavasztól őszig az a hatalmas zöldfelület, ami falunkat jellemzi, rendszeresen karbantartott, gondozott benyomást keltsen. Ezt a munkát két traktor és a hozzá megvásárolt adapterek teszik még hatékonyabbá, illetve rendelkezésünkre áll két kisebb méretű gép és több kézi kasza is. Évről évre gondoskodunk községünk szabadtéri padjainak, asztalainak, hulladéktárolóinak téli állagmegővéséről. Tavasz kezdetével ezen utcabútoraink esetén elvégeztük a szükség szerinti karbantartásokat, hozzájárulva az esztétikusabb megjelenéshez. Sokat segítene településünk megjelenésén, ha minél többen csatlakoznának azokhoz, akik az ingatlanjaik előtti közterületet rendszeresen karbantartják. A folyamatos felszólítások ellenére is, elsősorban településünk nem lakott ingatlanjai okoznak sok gondot az elhanyagolt zöldterületek miatt, pedig tulajdonosa ezeknek a területeknek is van. Ezért nagyon szépen kérek Mindenkit, hogy tisztelje meg szomszédját, a faluközösséget és az ideérkezőket azzal, hogy – felszólítás nélkül is – tisztán tartja, kaszálja a háza előtti, illetve melletti területet! Emlékeznek még? Valamikor nem is olyan régen szombaton este az egész falu söprögetett a ház előtt, hogy vasárnapra a falu a legszebb arcát mutassa. És bizony mindenki a saját portája előtt söprögetett...

Sajnálatos tény azonban, hogy a tavasz végi, nyár eleji időszakban az időjárásának köszönhetően a fűnyírási, kaszálási feladataink jelentősen megnövekednek, hogy ez a kis létszámú csapat bizony nem győzi a feladatvégrehajtást, nem beszélve arról, ha ezt még az eső is akadályozza. Ebben az időszakban előfordul, hogy hetente kellene mindenütt fűvet nyírni, így kénytelenek vagyunk rangsorolni. A temetőket, a játszóteret és az óvodát soron kívül nyírjuk, de itt sem győzzük heti rendszerességgel a feladat végrehajtását, ugyanakkor bizony másutt pedig a megengedettnél jobban megnő a fű. Mindezek ellenére sem tervezzük, ellentétben néhány környékbeli önkormányzattal, hogy a lakosságra terheljünk ezen feladatok egyrészét. Megértésüket köszönöm!

Március 25-én egyes civil szervezetekkel együttműködve, mégis nagyon szűk körben megtörtént az idei évi 1. szemétszedésünk, a vasútállomás és környéke, a Pálmajori út, és a Fő utca részeken. Nagyon elszomorító, hogy lakóházak előtt szemétszedési akcióban kell a településünket tisztítani, holott ezt elvileg rendelet írja elő a lakók részére. A „Te Szedd Hulladékgyűjtési akcióhoz” kapcsolódva április 22-én megtartottuk a már szokásosnak nevezhető, és idén a másodiknak mondható szemétszedési akciónkat a bevezető utakon. Önkormányzatunk biztosította a szükséges mennyiségű és minőségű zsákok és kesztyűt. Nagy örömmre szolgált, hogy a szemétyűjtő akcióikon az önkéntesek között nem csak felnőttek, hanem gyermekek is részt vettek. Ami véleményem szerint segít majd abban, hogy ez a generáció már másképp viszonyuljon a természethez, tudatos környezetvédővé váljon. A fenti pozitív

példák mellett a külterületi útjaink mellett a bokros területeken időnként jelentős mennyiségű kommunális és egyéb hulladék kerül elhelyezésre. Ezen hulladékok elszállítására vonatkozóan minden esetben intézkedünk, viszont mivel önkormányzatunk nem rendelkezik egyéb külső telephellyel csak a polgármesteri hivatal udvarával, így más lehetőségünk nem lévén, a hulladékot kénytelenek vagyunk az elszállításig itt, az udvaron tárolni. Több szemétkerakást tiltó táblát is kihelyezünk ezekre az útszakaszokra, melynek eredményeként sokat javult a helyzet, de az elvárhatótól még messze járunk. Természetesen a legnagyyszerűbb az lenne, ha mindenki tartózkodna környezetszennyező tevékenységtől, tekintettel arra, hogy bio-, vegyes és háztól szelektív hulladékgyűjtés működik a településünkön és a hulladékudvarunk is elérhető.

Dr. Bider Zsolt
polgármester

A hétköznapi élet felvetette témák



Zajhatással járó kerti munkákról

Öttevény vidéki település. Falu. A falusi életmódban az udvar és a ház körüli tevékenység merőben más jellegű, mint a városok családi házas beépítésű területein. A területhasználat jóval sokrétűbb, a karbantartandó vagy épp művelés alatt álló terület mérete messze meghaladja a tipikus városi parcellanagyságot. Ezt a vidékies jellegét a településvezetés meg kívánja őrizni ezért, nem támogatja sem a szomszédviták forrását képező nyelestelkek létrejöttét, sem a többlakásos társasházak építését, sem a „zsebkendőnyi” méretű építési telkek kialakítását. A valódi vidéki élethez élettér kell.

Ennek megfelelően Öttevényen nincs a zajhatással járó kerti munkákat korlátozó jogszabály. Természetesen ez nem azt jelenti, hogy mindent szabad, de ennek a szabadságnak itt nem a jogszabály, hanem az íratlan emberi szabályok – az egymás iránti tisztelet, mértéktartás stb. -adja meg a keretét. Mert bízunk abban, hogy egy civilizált világban, az esetek túlnyomó többségében ez ér annyit, mint a jog szigora.

Ingtatlan előtti terület használata karbantartása

A telekhatártól az úttestig terjedő zöldterület karbantartása a vonatkozó törvény szerint az ingatlan tulajdonosának a feladata. E területen a növényzet nem lehet olyan állapotban, ami akár a gyalogos, akár a közúti közlekedésre nézve kockázatokat jelenthet. A járdán az akadálymentes közlekedés lehetősége folyamatosan biztosított kell legyen. E mellett e terület rész látványa az ingatlan arculatát is meghatározza, így vélhetően a tulajdonos számára sem közömbös milyen benyomást kelt épülete.

A területhasználat itt ugyanakkor meglehetősen korlátozott, hiszen itt közterületről van szó. Alapszabály, hogy olyan beavatkozás e területre nem történhet, ami a terület közterület jellegét sérti (nem lehet részeket lehatárolni belőle, korlátozni mások terület-használatát) ami a közúti és gyalogos közlekedést negatív módon befolyásolja (tilos pl. út széli kövek, egyéb tereptárgyak kihelyezése) Tilos továbbá e területet parkolóként használni. Huzamos parkolásra a kocsibehajtó, és a kerítésen belüli terület szolgál.

Közterületen álló fák

A közterületen álló fák környezeti hatásaiakon túl – zaj és fényvédelem, pormegkötő hatás, stb. – az utcakép, ezzel a településképp szempontjából is meghatározóak. A védelmükről külön Kormányrendelet rendelkezik. Az ingatlan előtti területen álló fák alakítása, vágása minden esetben hatósági engedélyhez kötött. Az engedélyt az önkormányzat jegyzője adja ki. A kivágási engedély egyúttal telepítési kötelezettséget is tartalmaz. Fa kivágásához nem elegendő

dő indok sem a lehulló levélzet, sem a fa hiányos ágszerkezete. Kivágás, alakító metszése főszabályként akkor engedélyezhető, ha a fa közúti vagy gyalogos közlekedést akadályozza, illetve az ingatlan állagára nézve közvetlen veszélyt jelent.

Belterületi vízvezetés – árkok - kapubejárók

A közutak burkolatának vízmentesítése a település szinte egész területén út menti nyílt csapadékvízvezető árkokkal történik. Az árkok a közterület részét képezik, minden az árkokkal kapcsolatos beavatkozás az önkormányzat engedélyéhez kötött. Sajnos sok helyütt az árok melletti ingatlan tulajdonosa betemette, illetve szakszerűtlen módon feltöltötte ezen árkokat. Ezzel az előtte lévő útszakaszon keletkezett víz jobbára az úttest egy részét borítja, illetve folyásirány szerinti szomszéd telek árkában gyűlik össze, vagy ott képez tocsát. A szabálytalan beavatkozás tehát ez esetben nem csak a közlekedés biztonságát veszélyezteti, de a szomszéd ingatlan használhatóságát csökkenti és hosszú távon az útpálya pályaszerkezetét is károsítja. Többek között ezért sem megengedett az ingatlan előtti útszakasz parkolósávvá alakítása, és kettőnél több kapubejáró létesítése. Amennyiben az ingatlan előtti munkák a vízvezető rendszert is érintik, illetve a terület vízrendezése szempontjából jelentőséggel bírnak, kizárólag az önkormányzat által elkészített műszaki dokumentáció pontos betartása mellett lehet a csapadékvíz elvezető rendszerben változtatásokat eszközölni.

Közterületi parkolás szabályai



Ingatlan előtti füves területek nem parkolók. Az ingatlan tulajdonosa parkolásra az ingatlan előtti közterületből a kapubejárót veheti igénybe, egyebekben a parkolást saját ingatlanán belül kell megoldja. A település egész területén tilos az 20 tonnát meghaladó járművek közterületen történő

parkoltatása. Ilyen járművek a településre főszabályként be sem hajthatnak. Ez alól kivétel a célforgalom, illetve az az eset amikor a jármű bejelentett telephelye a településen található. A belterületi közutak nem a nagy tengelyterhelésű járművekre lettek méretezve, így ezen járművek az útpálya gyorsabb elhasználódását okozzák. Ezért az önkormányzat minden esetben rendőri intézkedést kezdeményez, amennyiben ilyen járművek parkolását észleli belterületi útjain. (ezt a bejelentést a rendőrség felé bármely lakos is megteheti)

Avarégetés tűzgyújtás

A kérdést központi jogszabályok és önkormányzati rendelet szabályozza. A településen tehát lehet száraz avar égetni a rendeletben meghatározott időszakokban akkor, amikor országos tűzgyújtási tilalom ezt nem írja felül. Aki szabálytalan égetést tapasztal, a Vármegyei Katasztrófavédelmi Igazgatóságnál (06 96 518 293) tehet bejelentést.

Szomszédviták – birtokvédelem

Abban az esetben, ha az ingatlan birtokosát az ingatlan használatában jogszerűtlenül akadályozzák, a birtokos birtokvédelmi eljárás keretében kérheti ezen állapot megszüntetését. Nagyon fontos szempont: amennyiben a kifogásolt állapot már több mint egy éve fennáll, az eljárás kizárólag a Győri Járásbíróság előtt indítható. Egyéb esetben a sérelmet szenvedett fél választhat, hogy ügyével a jegyzőhöz, vagy a bírósághoz fordul-e.

Ilyen eljárásban sem lehet kezelni, azokat a problémákat, amik nem megfelelő viselkedésben (átkiabálás, sértő szavak használata, fenyegetőzés stb.) öltönek testet.

Minden esetben javasolt első lépésként a szóbeli egyeztetést kezdeményezni a másik féllel, illetve írásban (ajánlott levél formájában) felszólítani őt a problémásnak ítélt helyzet megszüntetésére.

BEISKOLÁZÁSI ÉS SZÜLETÉSI TÁMOGATÁS



A szociális támogatások – ahogy arra elnevezésük is utal – minden esetben szociális rászorultság alapján állapíthatók meg. Ez a rászorultsági ok az esetek többségében a kedvezőtlen jövedelmi helyzetben ölt testet. A település adottságai alapján szerencsés helyzetű, szociális problémákkal kevésbé érintett.

A Szociális ellátásokról szóló 10/2019. (X. 02.) Önkormányzati rendeletben (továbbiakban: Rendelet) biztosított támogatások közül, folyamatos kihasználtságuk okán az alábbi két támogatást ajánlom figyelmükbe.

A beiskolázási támogatás

Rendelet 14.§ (1) Jövedelmi helyzetére tekintettel beiskolázási támogatás állapítható meg azon általános iskolai-, továbbá középfokú-, valamint felsőfokú tanulmányokat folytató gyermek, fiatal felnőtt részére, aki:

- nappali tagozaton, iskolai rendszerű oktatásban vesz részt és 23. életévét még nem töltötte be;
 - öttevényi állandó lakos;
 - a Bursa Hungarica Ösztöndíjpályázat keretében nem részesül önkormányzati támogatásban.
- (2) A beiskolázási támogatás megítélésének feltétele, hogy a kérelmező családjában az egy főre jutó havi nettó jövedelem nem haladja meg az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének (28. 500 Ft) 500 %-át, egyedül élőlél, egyedülállónál a 700 %-át.

A beiskolázási támogatás összege:

- általános – és közép fokú tanulmányaikat folytató tanulók esetében, 8.000- Ft
- felsőfokú tanulmányaikat folytató tanulók esetében, 6.000- Ft.

A beiskolázási támogatás iránti kérelmet évente egy alkalommal, minden év augusztus 1. és október 31. napja között lehet benyújtani. A határidő elmulasztása jogvesztő.

A születési támogatás

Rendelet 15.§ (1) A Polgármester kérelemre, egyszeri pénzbeli támogatást nyújt gyermeke születésekor a szülőnek abban az esetben, ha legalább az egyik szülő – a gyermek születésekor, és a gyermek születését közvetlenül megelőző 12 hónapban megszakítás nélkül - Ötvevényen bejelentett állandó lakóhellyel rendelkezett, és nem létesített más településen tartózkodási helyet.

- A születési támogatás megállapítása iránti kérelmet legkésőbb a gyermek hat hónapos korának betöltéséig lehet benyújtani. A határidő elmulasztása jogvesztő.
- Ugyanazon gyermek születésére tekintettel csak az egyik szülő nyújthat be kérelmet.



- A támogatás megítélésének feltétele, hogy a kérelmező családjában az egy főre jutó havi nettó jövedelem nem haladja meg az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének (28.500 Ft) 500 %-át, egyedül élőlél, egyedülállónál a 700 %-át.

A támogatás összege az első gyermek után 15.000,-Ft, a második gyermek után 10.000,-Ft, a harmadik gyermek után 5.000,-Ft gyermekenként.

Kérem, a két támogatási formánál a fenti feltételek figyelembevételével döntsenek az igénylés kérdéséről, és kérelmüket a jövedelmi viszonyokat alátámasztó dokumentumokkal együtt nyújtsák be. Az ügyben illetékes hivatali munkatárs: Balogh Andrásné. Tel: 96/552-207.

dr. Földesi Tamás jegyző

Változások a védőnői rendszer működésében

2023. július 01-től a védőnői ellátás biztosítása a helyi önkormányzat helyett, az érintett védőnői körzet tekintetében illetékes irányító vármegyei intézmény feladata lesz. Esetünkben a Győr-Moson-Sopron Vármegyei Petz Aladár Egyetemi Kórházé. Az önkormányzat a továbbiakban a védőnői rendszer működéséhez szükséges tárgyi feltételeket – rendelő, felszerelés, ezek karbantartása pótlása - köteles biztosítani. A polgármesternek a védőnő feletti munkálatoí jogkörének megszűnésével, érdemi ráhatása nem lesz a védőnő tevékenységére.

Jelenlegi információink szerint mindez a védőnő települési elérhetőségében, munkájában közeljövőben változást nem eredményez. A rendszer változásával egyidejűleg Ötvevényben a védőnő személye is megváltozik. A településen a védőnői feladatokat Kovács Adrienn látja el a következőkben.

dr. Földesi Tamás jegyző

Értesítés igazgatási szünetről

Tájékoztatom a Tisztelt Lakosságot, hogy a Képviselő-testület 2/2023. (I.31.) számú rendelete alapján a Polgármesteri Hivatal 2023. július 31. napjától 2023. augusztus 18. napjáig igazgatási szünetet tart, ezen időszak alatt az ügyfélfogadás szünetel. Halálesetrel kapcsolatos ügyintézés esetén Benkő Réka anyakönyvvezető a 06-70/332-72-69-es telefonszámon munkanapokon 9-15 óráig tart ügyeletet.

Megértésüket köszönöm:
dr. Földesi Tamás jegyző

Adóbejelentési-, lakcímváltozás bejelentési kötelezettség

Ötven településen a képviselő-testület kiveréses adóként a magánszemélyek kommunális adóját vezette be, mely bejelentési kötelezettséggel jár az adótárgy tulajdonosának/hasznélvezőjének. A bejelentési kötelezettség a szerzést ill. eladást/adókötelezettség megszűnést követő 15 nap.

Kommunális adókötelezettség terheli azt a magánszemélyt, aki az Önkormányzat illetékességi területén lakás, beépítetlen belterület tulajdonosa, az ingatlan-nyilvántartásba bejegyzett vagyoni értékű jog jogosultja, vagy nem magánszemély tulajdonában álló lakás bérleti jogával rendelkezik.

Az adó alanya az, aki a naptári év első napján az építmény (lakás, egyéb szálláshely), vagy telek tulajdonosa, nem magánszemély tulajdonában álló lakás bérlője. Nem keletkeztet adókötelezettséget az albérleti jogviszony, amikor magánszemélytől bérel valaki lakásingatlant (ebben az esetben a tulajdonost terheli az adófizetési kötelezettséget).

Az adókötelezettség megszűnik a bérleti jogviszony év első felében történő megszűnése esetén a második félfévre vonatkozó adókötelezettség megszűnik. Az építmény használatának szünetelése az adókötelezettséget nem érinti.

Az adózónak az adókötelezettség keletkezését, illetve változását követő tizenöt napon belül (legkésőbb változást követő év január 15. napjáig) kell adatbejelentését teljesítenie.

A Magyarország területén élő és a személyiadat- és lakcímnyilvántartás hatálya alá tartozó polgár köteles lakóhelyének címét nyilvántartásba vétel céljából bejelenteni.

A tartózkodási hely címe bejelenthető (a lakó-, illetve a tartózkodási hely bejelentése a továbbiakban együtt: lakcímbejelentés), vagy a polgárok személyi adatainak és lakcímének nyilvántartásáról szóló 1992. évi LXVI. törvény 26/A. §-ban meghatározottak szerint valamely jogosultság feltételeként bejelentendő. **Ha a lakcímbejelentésre költözéssel összefüggésben kerül sor, a bejelentést a beköltözéstől vagy a kiköltözéstől számított 3 munkanapon belül kell megtenni.**

Ha a polgár a tartózkodási helyét bejelentette, a tartózkodási hely megszűntetését köteles bejelenteni.

dr. Földesi Tamás
jegyző

Lakcímekért igénylés



A személyi igazolványunk mellett a lakcímekért a leggyakrabban használt személyi okmányunk, amelyre szinte minden esetben szükségünk van, amikor valamilyen hivatalos ügyet intézünk.

Az ingatlan tulajdonosai és hasznélvezői bármikor, korlátozások nél-

kül bejelentkezhetnek az adott címre, legyen szó akár állandó lakcímről, akár tartózkodási helyről, viszont az albérlok esetében a lakcímekért igénylés tulajdonosi hozzájáruláshoz van kötve. Egy tulajdonos/hasznélvező esetén elég a lakcímbejelentőt aláírnia. Azonban több tulajdonos/hasznélvező esetén hozzájárulási nyilatkozatot kell mellékelni, amelyet mindenkinek alá kell írni.

Amikor a gyakorlatban új lakcímet létesítünk, hivatalosan 3 napunk van bejelenteni új címünket, tartózkodási helyünket. Ezt megtehetjük személyesen a lakóhely szerint illetékes jegyzőnél, illetve bármely járási hivatal kormányablakában vagy okmányirodájában, vagy elektronikus azonosítást követően elektronikus kapcsolattartás vagy elektronikus ügyintézési pont útján bármely járási hivatalnál.

Az okmányirodában történő bejelentésnél az új lakcímekért azonnal elkészül. Sajnos az illetékes jegyzőnél történő bejelentés során az új lakcímekért elkészítése elhúzódhat akár több hétig is, mivel az önkormányzat csak a rendszerbe rögzíti az adatokat, a plasztikkártya elkészítését már az okmányiroda állítja ki és postázza a megadott címre, a postán továbbított régi lakcímekért és bejelentő lap alapján.

Kérem, akinek sürgős az új lakcímekért használata, kormányablakban kérje megújítását.

dr. Földesi Tamás
jegyző

Gyalogos és kerékpáros közlekedés – zebra használata



Amikor kilépünk az udvarból, a lakásból, vagy a házból, a közlekedés résztvevői vagyunk. Ahhoz, hogy biztonságosan közlekedjünk, ismernünk kell a szabályokat, előírásokat és a közúti jeleket.

Az úttesten fogatos járművek, gépkocsik, autóbuszok, teherautók, kerékpárosok, segédmotoros kerékpárok közlekednek.

Ha **semmilyen közlekedési eszközt nem használunk, akkor gyalogosok** vagyunk. Az úttesten **áthaladni legbiztonságosabban a kijelölt gyalogos-átkelőhelyen (zebrán) lehet**, de előbb meg kell bizonyosodni, hogy a járművezetők észrevettek benneteket. Az átkelőhely jobb oldalán közlekedünk.

Az utca másik oldalára átkelhetünk olyan helyen is, ahol **nincs gyalogátkelőhely 100 m belül**. Ekkor különösen elővigyázatosnak kell lenni, mert az **úttesten közlekedő járműveknek elsőbbségük van**. Községünkben elkészült az óvoda előtti zebra is. **Sajnálatos módon több esetben gyermekekkel együtt az óvodánál és iskolánál a zebrahoz közel, pár méteres körzetben használják az átkelést, amely veszélyezteti nem csak a felnőtt épségét, hanem a vele közlekedő gyermek, kisgyermek, valamint az autósok biztonságát.** Mielőtt rálépünk az úttestre és ez igaz a zebrára is, **előbb balra nézünk**, mert arról jön a közlekedő jármű, **majd jobbra**.

Az úttesten **nem akadályozhatjuk** a járművek haladását és **nem tartózkodhatunk** az úttesten.

Az úttesten (zebrán) való átkeléskor **tilos mobiltelefont vagy fülhallgatót használni**.

A kerékpár a KRESZ értelmében jármű, tehát a vezetéséhez ugyanazok a feltételek szükségesek, mint más jármű esetében.

Zebrán az elsőbbség csak a gyalogosokra vonatkozik. Tehát biciklisekre csak akkor, ha a zebránál leszállnak és tolják a biciklit!

Kerékpárral a kerékpárúton, a kerékpársávon vagy erre utaló jelzés esetében az autóbusz forgalmi sávon, ahol ilyen nincs, a leállósávon vagy a kerékpározásra alkalmas útpadkán, illetőleg - ha az út és forgalmi viszonyok ezt lehetővé teszik - a lakott területen kívüli úton, a főútvonalaként megjelölt úton az úttest jobb széléhez húzódva kell közlekedni. **Járművel az úttesten - az előzés és kikerülés esetét kivéve - annak menetirány szerinti jobb oldalán, az út- és forgalmi viszonyok szerint lehetséges mértékben jobbra tartva kell közlekedni.** Településünkön kétirányú úttest halad át, az úttest két oldalán található leálló sávval, így a kerékpárosok a menetirány szerinti leállósávban közlekedhetnek. A leállósávban tartózkodó autót a KRESZ betartásával kerülhet ki.

Kérlek közlekedj okosan!

Gondolatok a modern vidékiség körül



A város és vidék közötti szereposztás az utóbbi húsz évben gyökeresen megváltozott. A város nagymértékben függetlenedett a vidéktől, utóbbi leginkább „munkaerőbeszállítójává” vált. Ezzel párhuzamosan a vidéki ember természettel, földdel kapcsolatos viszonyában is változás következett be. A vidéki életben rejlő lehetőségek és értékek háttérbe szorulása olyan folyamatot indított el, illetve erősített fel, ami lassan átírja a faluról alkotott elképzeléseinket, ennek eredményeként gyökeresen megváltoztatva a vidéki életformát.

E folyamat egyik táplálója az országon belüli megélhetési migráció, - nevezhetjük lakosságcsereének is - ahol családok áttelepülésének oka kizárólag a jobb jövedelmi helyzet elérésének reménye, míg a lakóhelyváltás legfőbb szempontja sok esetben az ingatlan megfizethetősége. A vidéki ingatlan mellett nem ritkán a városinál alacsonyabb ár, és nem a vidéki életforma iránt érzett elköteleződés az érv. Ezekben az esetekben inkább vidéken élő, mint vidéki emberekről beszélhetünk. Időszérű feltenni a kérdést tudjuk-e mi is az a vidéki élet. Magunk részesei, vagy csak szemlélői vagyunk ennek az életformának. Meg akarjuk-e tartani, és ha igen hajlandóak vagyunk tenni is mindezt. Ötvenéves nem lett győztes a lakosságért és multinacionális nagyvállalatokért folytatott versenyben, épp ez ad számára kedvezőbb pozíciót és nagyobb mozgásteret a válaszkeresésben. Itt még a tömeges betelepülés nem rajzolta át a településszerkezetet, nincsenek túlterhelt intézmények, nem elviselhetetlen a forgalom, a falukép nem változott meg visszavonhatatlanul, az emberek elidegenedése még nem öltött városi, városkörnyéki jelleget. De a folyamatok iránya nem kérdéses. A tárgyi környezethez való viszonyunkból egyértelműen látszik az a szemléletváltás, ami a vidéki élettől való távolodást mutatja.

„Falun mennyezeted az ég, falaid a fák, padlód a gyepp, lámpád a nap – csinos kis házad falai között mindezt nélkülözned kell – gyere ki, ezért jöttél vidékre.”

Míg a városi embert a természeti környezet átalakítása, a vidékit a környezettel való együttélés jellemezte. Ezzel szemben a nagyváros közeli falvakban ma nem egyszer betonkerítéssel körbezárt, térburkolt udvarokat, kertek helyett pázsitot, a házat díszítő és természetes fényvédelmet adó előkert helyett térkövezett kocsibeállót látunk. Akár egy városi lakóparkban.

„Hagyj élni az udvarod, legyen természetes, burjánzó, sokszínű – amilyen valójában Te is szeretnél lenni.”

A falusi háznak árnyat, a konyhára gyümölcsöt a gyerekeknek a játék örömet adó nagy díófa, szelídgesztenye, cseresznye helyett sokhelyütt a falutól teljesen idegen díszfák állnak az udvarokban. A templomtorny társtalanul mered égnek a falu horizontján. A hagyományos nagylombú fák, amelyek alatt nemzedékek nőttek fel, amik tartósabbak voltak épületeinknél, mára szomszédviták főszereplőivé, lehulló lombjukkal teherré, az egyre szélsőségesebb időjárás miatt aggodalom tárgyává váltak. A fűrés egy óra alatt vett véget évtizedek történetének.

„Mielőtt a fűréshez nyúlsz gondold végig mit köszönhetsz a fának – aztán halkán kérj tőle bocsánatot.”

A házat körülvevő terület nem termékeny föld, csupán „alapterület” a kocsibeálló, medence, gyermekmászóka stb. elhelyezéséhez. Akár a városban. Pedig épp ez a föld, ami megművelve megadja a vidéki ember számára a városi által mindig áhított biztonságot, amit a házikert jelent a bevásárlóközponttal szemben.

„Ha van kerted, konyhád – főzz is.”

Ha főzöl, néha oszd meg asztalod mással is – csak úgy, nagy előkészületek és csinos ruhák nélkül – természetesen.”

És aki nem éli a falusi életet azt nem egyszer zavarják is ennek az életnek a velejárai a kakaskukorékolás, az égett avar illata, barkácsológépek hangja, a kertművelés zajai. Mindez szomszédviták és békétlenség forrása. Falun nem csak a betonkerítés, a játszótér helyett használt udvari mászóka szigetel el, de a vidéki élettől idegen szemlélet is. Elvág attól a közösségtől, ami vidéken mindig is tapinthatóbb, intenzívebb emberi kapcsolatot jelentett, mint a nagyvárosban.

„Ha elragad a meg nem értettség dühe, mert megint nem úgy van valami ahogy szeretnéd – ülj le egy fa alá, hallgasd a lomb zúgását - segíteni fog.”

Ha nem, próbáld újra és újra. A hiba benned van.”

És nem utolsó sorban a személyes felelősség is nagyobb egy kis közösségben, mint a nagyvárosi kaptárban. Közösségi élet akkor van, ha magunk is a ház sarkain kívül osztjuk meg gondolatainkat, keresünk válaszokat kérdéseinkre és összeadjuk erőinket ott, ahol az egyéni erőfeszítés nem vezet, nem vezethet eredményre.

„Kis közösségben az elhangzott szó sokáig visszhangzik. Vigyázz szavaidra, ne legyenek jövőd lidércei.”

Intézményeink akkor működnek, ha igénybe vesszük szolgáltatásait. Falusi boltok, szolgáltatások életrehívói csak mi lehetünk ahogy fenntartói is – ha pénzünket nem a nagyváros bevásárlóközpontjaiba hordjuk.

„Ha mindenért a városba szaladgálsz elmegy az idő, elkopik autód – és esélyt sem adsz a helyi boltosoknak, hogy jó szatócs módjára szolgálják hétköznapjaid. Ezt fontold meg – emberségesen, józanul. „

Talán még nem késő megállni, és rátekinteni hétköznapjainkra feltéve a kérdést, miért is élünk ott, ahol élünk. Életteret vagy lakóhelyet választottunk-e magunknak, amikor vidékre költöztünk. Ha megtaláljuk magunkban a vidékiség gyökereit, el kell tűnődni azon, mit kell, tennünk a mindennapokban azért, hogy e gyökér életünk fájává fejlődhessen.

dr. Földesi Tamás
jegyző

Gyermeknap Ötvenyén



Május 28-án, vasárnap került megrendezésre a Gyermeknap Ötvenyén, a Tátika játszótéren. Sok szorgos kéz dolgozott azon, hogy létre jöjjön ez az esemény: az önkormányzat dolgozói a háttér munkában segítettek, a Kékcsofok Klub készítette a pattogatott kukoricát és a Zenevonattal gondoskodott a jó hangulatról. Az Őszidők Nyugdíjas Egyesület idén is sok-sok finom palacsintával készült, az Ötvenyi Önkéntes Tűzoltóink is kivonultak a gyerekek



öröme, és begördült a Győri Rendőrkapitányság autója is. Szívesen állt rendelkezésre egy traktorral Horváth Richárd az Ötvenyi Agrár Rt.-től. ATina Papírbolt ingyenes ujj- és arcfestésre és csillámtetkóra hívta a gyerekeket, Horváth Hajnalka pedig szintén arcfestéssel készült. Az Ötvenyi Kulturális Egyesület a szervezésben, a játékállomások kialakításában, és a tombola lebonyolításában segédkezett, míg a Napsugár Vendéglő tombolacsokoládéval támogatta a napot. A játékállomásokon mosolygós fiatalok várták a kicsiket, a légvár pedig mozgásban tartotta az ugrálni vágyókat. Az Önkormányzat és az egyesületek összefogásával sok kisgyermeknek okoztunk örömet. Reméljük, hogy mindenki jól érezte magát!

Kovács-Tolnai Zita
Ötvenyi Kulturális Egyesület

Mesterség és intelligencia - Vegyük kezünkbe sorsunkat az MI korában

Omar Hatamleh - Tilesch György



„A szerzők vállaltan közérthető, gondolatébresztő könyvet akartak írni valamiről, ami már a világ része, és ha nem értjük meg, hogy most mire képes a technika, és mire nem, esélyünk sincs felfogni, hogy mit lehet még vele elérni.”
Qubit.hu

A mesterséges intelligencia a jelen: egy MI uralta korszak küszöbén állunk. Már most többet jelent egy éppen aktuális trendnél, a közeli jövőben pedig könnyen a politikai, gazdasági és pénzügyi hatalomtechnika elengedhetetlen eszköze lehet. Az MI mindennapjaink és privát életünk szerves részévé válik, miközben észrevétlenül újírja a munka fogalmát, birtokba veszi otthonainkat és jelentősen befolyásolja emberi kapcsolatainkat, valamint az ismeretszerzés eszközeit egyaránt. Mindezek tudatában nem vesztegethetjük tovább az időt, új alapokra kell helyoznunk gondolkodásunk, civilizációnk és kultúránk tartópilléreit - felkészítve ezzel magunkat egy idáig példátlan horderejű paradigmaváltásra. Határozott és felelős fellépés szükséges az MI-ben rejlő potenciál és fenyegetés kezeléséhez. A mesterséges intelligencia körüli felhajtás és dezinformáció alaposan megnehezítik a tájékozódást, ami pedig tovább mélyíti a társadalmi egyenlőtlenségeket és polarizálja a közvéleményt. Az MI fejlődésének iránya és a jövő azonban még mindig tőlünk, emberektől függ: a tudomány és a techvilág szereplői, valamint a politikai döntéshozók mellett az egyén felelős elhatározásain múlik minden. Tilesch György és Omar Hatamleh könyvükben az MI innovatív értelmezését, valamint a jelen és a közeljövő legégetőbb problémáinak tematizálását tűzik ki célul, amely problémákra megoldási javaslatokkal is szolgálnak.

DR. OMAR HATAMLEH a NASA mérnöki innovációért felelős részlegének, illetve az International Space University űrkutatási programjának egykori vezetője. Ezt megelőzően évekig az Ames Kutatóközpont egyik vezető kutatója. 23 éve a legkülönbözőbb feladatkörökben megkerülhetetlen az amerikai űrkutatás berkein belül. Kutatói ténykedését, valamint a NASA-nál végzett innovációs munkáját több díjjal is elismerték.

DR. TILESCH GYÖRGY a PHI Institute for Augmented Intelligence alapító elnöke. Szakterülete a mesterséges intelligencia által jelentett stratégiai, etikai, társadalmi, munkaerőpiaci, irányelv-alkotási és kormányzati kihívások. Vállalatvezetőként, globális innovációs és MI-szakértőként a Szilícium-völgyben él. Számos szektorban dolgozott már a világ vezetőivel a világ minden kontinensén (Microsoft, EU, Fehér Ház, Világgazdasági Fórum, Ipsos, Club de Madrid, nemzeti kormányok). Tanácsadói és közvetítői munkát végez a transzatlanti MI szövetségi partnerség keretében. A Harvard Innovációs Labor Experfy MI-tehetségmenedzsment platformjának tanácsadó testületi tagja, a Neumann Társaság MI Nagykövete.

ÖSZIDŐK NYUGDÍJAS EGYESÜLET



A tél elteltével, a zöldellő tavasz ígéretével és beköszöntésével összejöveteleinken méltóan úgy emlékeztünk az ünnepeinkre és évfordulóinkra, hogy számunkra maradandó emlék legyen. Kulturális életünk részeként idén is nagy hangsúlyt fektettünk a színházberletek beszerzésére, hogy mindenki számára egy-egy előadás örömet és felhőtlen szórakozást nyújtson. Nőnapj összejövetelünket hagyományosan a mosonszentmiklósi tekebárban tartottuk, ahol a hölgyeket virágokkal és ajándékokkal köszöntötték az egyesület férfi tagjai. A vacsora elfogyasztása után mindenki egészségére koccintottunk és tekeversennyel zártuk a hangulatos napot. Anyák Napja mindig kedves délután számunkra. Az örök hála napján köszöntökkel, versekkel, dalokkal megható közös pillanatokat éltünk át. A Hősök Napi megemlékezésen Dudás József, egyesületünk kultúrfelelőse szaxofon szólón katonadalokat adott elő. A Tátika játszótéren megtartott gyermeknap rendezvényre, egyesületünk több száz négyféle ízesítésű palacsintát sütött a gyerekek legnagyobb örömére.



A Csiripizli Fesztiválon egyesületünk ingyenes palacsintával szeretettel várta a jelenlévőket és ott is óriási sikert könyvelhetünk el a több mint ötszáz darab palacsintával. A dunaszigeti Tündérrózsa Nyugdijas Klub meghívására kistérségi rendezvényen vettek részt tagtársaink. Testvérfalunk, Nyárasd invitálására, falunapon Bogrács Fesztiválon voltunk. A színvonalas rendezvényen folyamatos színpadi előadás mellett, finom ízletes ételekkel, süteményekkel vendégelték bennünket. A nyár a legtöbb ember várva-várt kedvenc évszaka, a szabadság és feltöltődés ideje. Egyesületünk nevében mindenkinek sok pihenést, utazást és felhőtlen időtöltést kívánok!

Szegalminé Hittner Zsuzsanna
elnök

IN MEMORIAM TUBA LÁSZLÓ



1945-2023

Szomorú szívvel búcsúzunk Lacitól, aki 2023. április 5-én súlyos betegségben, tragikus hirtelenséggel elhunyt, az angyalokhoz és az Úristen színe elé lépett. Csak egy emlék maradt minden, gyönyörű emlék. Az, hogy itt éltél köztünk és velünk voltál. Itt élsz a szívünkben, sohasem feledünk.

Öszidők Nyugdijas Egyesület

Kedves öttevényi lakosok!

Szívből reméljük, hogy az elmúlt év alatt tett erőfeszítéseink következtében sokaknak ismerős már a Faluszépítő Egyesület neve. A tavalyi évben igyekeztünk megmutatni, hogy szerény lehetőségeinkhez mérten is lehet szépíteni környezetünket. A köszöntőtáblák felújításával, az alattuk lévő ládák és a temető zöldfelületének élőkkel történő beültetésével - melyek jól tűrik



a szárazságot - a Multifunkcionális Szolgáltatóház bejárata előtti virágládák elhelyezésével próbáltuk színesebbé, esztétikusabbá varázsolni a lakosok által gyakran látogatott helyeket. A Vass kertészet és Nagykutasi Viktor által felajánlott virágzó növényekkel- amelyek az ezúton is köszönünk - pompázatosabbá tehetjük a gyermekeinknek annyira kedves játszótérüket.

Az idei évben is ezt a tevékenységet szeretnénk folytatni. A tavasz beköszöntével egy jó nagy hajrával megtisztítottuk a falut a télen



elhagyott papír-, üveg- és műanyag hulladéktokól. Szomorú látvány volt az a sok megtelt zsák. Szerencsére minden évben összejön az a lelkes kicsapat, akiknek fontos a környezetük tisztasága. Jó lenne, ha nem lenne ezekre a munkákra szükség! Ennek elősegítésére a forgalmasabb helyekre, mint pl. a vasútállomás, Jona pékség környéke, a Fő út járda melletti szakasza, szeretnénk növelni a hulladékgyűjtők számát.



A tavalyi évben elültetett csemeték és a futónövények metszését egy hozzáértő egyesületi tagunk végezte el.

Május elején segítettünk a facsemeték ültetésében és az előkészületi munkákban az "újszülöttek parkjában".

A régi temető kerítése mellé levendulát ültettünk.

A Csiripiszli fesztiválon igyekeztünk másik arcunkat is megmutatni." Marhájó " gulyáslevesünkkel főzőtudományunkról tettünk tanubizonyosságot. A jó időben, jó társaságban, vidám, mulatságban eltöltött nap bizonyára megmarad emlékezetünkben .

További terveinkben szerepel az elvirágozott növények cseréje, a buszmegálló árnyékolása fák és futónövények telepítésével.

Ebben az évben is meghirdetjük "Virágos Ötveny" versenyünket, melyre hívjuk és várjuk a versengeni szerető, kertjüket izlésesen díszítő kedves lakótársainkat.

Felhívás 2. Virágos Ötveny versenyre



Az Ötvenyi Faluszépítő és Kulturális Egyesület és a Sarok -Virág – Dekor , Ötveny Község Önkormányzata támogatásával meghirdeti

Ötveny legszebb virágoskertje versenyt

A célunk, hogy elismerjük, értékeljük a településünkön élők közül azokat, akik tevékenyen részt vesznek közvetlen környezetük rendezettebbé, szebbé tételében, ezáltal hozzájárulva falunk szépítéséhez.

A versenybe azon Ötvenyi lakosok nevezését várjuk, akik szeretnék virágba borítani és tisztábbá tenni portájukat annak érdekében, hogy az övék legyen 2023-ban az elismerés.

Amennyiben Ön szeretne jelentkezni a programba, úgy nincs más teendője, mint legalább 3 db jó minőségű fotót küldeni a nevezni kívánt portáról a faluszepito9153@gmail.com e-mail címre, nevével és az ingatlan pontos címével.

Nevezés határideje: 2023. augusztus 13.

A verseny pontos részletei Ötvenyi Faluszépítő és Kulturális Egyesület facebook oldalán.

Mivel kulturális egyesület is vagyunk, Szalay Zsolt tagtársunkkal író-olvasó találkozót szervezünk.

A nyár folyamán az elültetett virágok, cserjék és fák utógondozását, locsolását végezzük, az őszi beköszöntével télálló virágzó növényekkel cseréljük le az addigra már elvirágozottakat, s ahogy a jó gazda teszi, számot vetünk az elmúlt idény tapasztalataival, tanulságaival. Sajnos egyesületünk taglétszáma nem gyarapodott az elmúlt évben, ezért újra hívunk és várunk minden magában kedvetéző, tettrevágyó a közösségi munkát kedvelő lelkes kertészkedőt. Szükség van az összefogásra, az együtt gondolkodásra a tervek megvalósításához. Jóérzés gyönyörködni az elvégzett munkában, amely hónapokig látványos.

A Facebookon megtalálhatók vagyunk, jöjjenek, gyertek találkozzunk! Igazán jó csapat vagyunk, hiszen aki a virágot szereti , rossz ember nem lehet , ahogy a brit kutatók is megállapították. ☺

Barabás –Martos Cecilia és Gulyás Imre

KOZMETIKA

Július van, tombol a nyár. Bőrödet feszesítheted és ellenállóbbá teheted a napsugárzás ellen sok-sok narancsszínű zöldség, gyümölcs- és salátaféle fogyasztásával, melyek hatalmas dózisu karotint tartalmaznak. Valamint az ezen célra kifejlesztett szolárium 0.3-as csövekkel, amelyek felkészítik a bőröd védelmét a káros napsugarak elleni melanin termeléssel.

A szoláriumozás előnyei:

- Nem kell órákig feküdnöd a napon.
- Egyenletes barnulás.
- Az UV fénynek köszönhetően fokozódik szervezeted D-vitamin termelődése. Vannak esetek, amikor az orvostudomány is alkalmazza.
- Enyhítheti a pikkelysömör és az ekcéma tüneteit.
- A melegnek köszönhetően gyógyír az ízületi problémákra.
- A vérben csökken a felhalmozódott mérgező anyagok mennyisége.
- Hatására javul a sejtek regenerálódó képessége.
- Erősíti a szervezet immunrendszerét, serkenti a fehérvérsejtek munkáját, így hatékonyan védekezhetünk a baktériumokkal szemben is.
- Javítja a közérzetet, segít a depresszió leküzdésében, jó kedvre derít, segít kiegyensúlyozottságunk megőrzésében és feltölt energiával.
- Szép, esztétikus kinézet.



A szolárium szalonok polcain számos szoláriumkrémmel találkozhatunk, melyek használatával 30-40 %-kal eredményesebben és tartósabban barnulhatunk. A bennük található aktív hidratáló és anti-aging hatóanyagok, védik, ápolják a bőrt és segítik megelőzni az apró ráncok kialakulását. Szemmel látható a különbség azok között, akik használnak ilyen termékeket, és akik nem.

Király Veronika kozmetikus
Király Szépségsziget

Az előző szám megjelenése óta elhunytak:

Bognár László, Tarninger Lajos
Fekete Ignácné, Nagyné Szabó Éva
Bodor Vendel, Beke Gyula, Bodor Imre,
Nagy József, Szücs József, Lasszer Károly
Szalai Antal, Gayer Istvánné
Csonkáné Naszádos Katalin,
Tuba László, Lengyel Tibor József,
Kuti József, Néki Attila,
Mészáros István Sándorné
Kuroli István Györgyné,
Sáringer Lajosné, Bugár Zoltán,
Rebenek Imre, Fábíán Vince,
Takács Gyuláné



Az előző szám megjelenése óta születettek:

Lengyel Zsombor, Fodor Maja
Vincze Bálint, Gazdag Léna
Kovács Borka, Döme Anna
Monton Félix, Somogyi Alíz
Rózsa Levente, Bíró Karina
Brányi Belian, Juracskó Rebeka
Baji Nimród, Béres Ádám
Trifunov Olivér László,
Schneider Mátyás
Markó Ádám, Réti Dominik
Kuczmann Barnabás



Gratulálunk a boldog szülőknek

Bölcsődei élet



A 2023-as évünket hosszabb téli szünet után, újult erővel kezdtük el. A gyerekek is könnyen visszazoktak a bölcsődei életbe. Februárban a Farsangra készülődtünk, hogy a telet méltó módon búcsúztassuk. A gyerekekkel a kreatív tevékenység keretein belül álarcot készítettünk, amit színezték és ragasztottak az apró kezek. A multság napján az eseményhez illően feldíszített csoportszobák és sok-sok finomság várta az ötletes jelmezbe öltözött gyermekeket, akik vidáman táncoltak, játszottak és falatoztak ezen a napon.



A bölcsődéből 4 kisgyermek búcsúzott, akik óvodába mennek. Az óvónőkkel közösen arra törekedtünk, hogy a gyerekek óvodába való beszoktatása zökkenőmentes legyen. Ezzel párhuzamosan folyamatosan érkeztek az új kisgyerekek mindkét bölcsődei csoportba.

A tavasz beköszöntével egyre több időt töltöttünk a szabad levegőn. Megcsodáltuk a természet ébredését, a rügyező fákat, nyíló virágokat. Nagy izgalommal vártuk a Húsvétot, amelyre énekeket, mondókákat tanultunk, papírtojásra mintát ragasztottunk és fellevenítettük a népi hagyományokat a gyerekek életkori sajátosságait figyelembe véve. A bölcsődések az udvaron lelkesen keresték a húsvéti finomságokat.

Áprilisban személyváltás történt a Nyuszi csoportban, Viki néni helyére, Gabi néni érkezett, akit a gyerekek hamar elfogadtak. Anyák napján a bölcsődések saját kézzel készült meglepetéssel és rövid verssel köszöntötték az Édesanyákat és a Nagymamákat. Gyereknapon pikniket tartottunk az udvaron, ahol buborékfújóval, jégkrémekkel, új kültéri játékokkal és lufival kedveskedtünk a gyerekeknek. Nagyon várjuk a nyarat, a jó időt, hogy időjárástól függően minél több időt tölthessünk a szabadban.

Böröczkyné Bodor Barbara - kisgyerekeknevelő

Bozsik Program – Ovifoci



Óvodánkban szeptember óta a BOZSIK program keretén belül, fociedzést tartunk Kozicz László vezetésével. Célunk nem csak a tehetségek, hanem az utánpótlás kinevelése is.



Próbálunk arra törekedni, hogy a gyerekek labdaérzéke, problémamegoldó képessége, empátiája fejlődjön. Ez a sport igényli a gyors helyzetfelismerést a megfelelő reflexeket. Mivel a futball csapatjáték, ezért fejleszti a gyerekek csapat szellemét és együtt gondolkodását. Fizikai teljesítőképességük fejlesztése, majd erőnlétük megtartása is fontos az edzések során. Sok kitartást és koncentrációt igényel. Természetesen mindezeket játékosan a gyerekek életkorának megfelelően fejlesztjük. Célunk az, hogy a gyerekek jól érezzék magukat a pályán és mindezt játékként éljék meg.

A foglalkozások nem csak az óvoda területén folytak, hanem gyakran látogattunk el focipályára is. Itt megismerkedtek az igazi foci élménnyel.

Reméljük, hogy továbbiakban is népszerű lesz a futballoktatás intézményünkben és a foglalkozások minél több gyermekkel szeretetik meg a futballt.

Fehér Anna Fruzsina - óvodapedagógus

Pannon - Víz Zrt rajzpályázat



Áprilisban „Kincsünk, a víz!” címmel rajzpályázatot hirdetett a Pannon-Víz Zrt, melyet egyéni pályamű formában lehetett megpályázni. A tavalyi évhez hasonlóan, idén is részt vettünk rajta. Zöld óvodaként minden olyan programon, pályázaton szívesen veszünk részt, ami a környezetünk megővését, védelmét szolgálja.

Célunk, hogy a gyerekeknek ezt a környezettudatos szemléletet átadjuk, segítsünk tapasztalatokat szerezni, ezáltal is minél hamarabb környezetbarát embereket formálhassunk belőlük.



Örömmel vettük a Pannon – Víz Zrt értesítését, hogy nagycsoportos óvodásunk, Zahari Liza 4. helyezést ért el óvodás korosztályban. A díjat a Pannon-Víz Zrt képviselői személyesen hozták ki és adták át a kis nyertesnek. Nagy volt az öröm, az oklevél mellé ajándékcsomag is járt.



Az előző évben nyert csoportos állatkerti belépőnkét idén, áprilisban használtuk fel a Győri Xantus János Állatkert meglátogatásakor. A gyerekek nagyon örültek, jól érezték magukat.

Szabóné Érdi Edina - óvodapedagógus

A FÖLD Napja

A FÖLD világnapja nagyon sok fontos dologra hívja fel a figyelmünket, ezek közül az egyik a környezetvédelem, azon belül is a hulladékkezelés, szelektív hulladékgyűjtés. Amellett, hogy szelektíven gyűjtjük a hulladékot, ezekből mi magunk is sok szép dolgot alkottunk, melyet egy kiállítás keretében meg is mutattunk a falu lakóinak, az érdeklődőknek. A kezdeményezéshez csatlakozott az Ötvenyi Általános Iskola is.



Egy kedves szülőnek, Uhrin Tamásnak köszönhetően a gyerekek megcsodálhattak, kipróbálhattak egy új Mercedes kukásautót, illetve egy interaktív előadáson a szelektív hulladékgyűjtés játékos formáját ismerhették meg.



Óvodánk „Zöld Óvoda” címmel rendelkezik, így még nagyobb hangsúlyt fektetünk arra, hogy minél előbb természetszerető és védő személyiség jegyekkel rendelkező emberré neveljük az óvodánkba járó gyerekeket.

Zahari-Bényei Livia - óvodapedagógus

Mentsük meg a Földet! – környezetvédő kalandtúra az ötvenyi Óvodában

Kalandtúrára hívtuk a környék óvodáit óvodánk saját „Zöldike tanösvényére.”

Sajnos nem mindegyik benevezett óvoda érkezett meg, sok kisgyermek megbetegedett.

Három óvoda teljesítette a túrát:

- Mézeskalács Óvoda – Abda
- Kormos István Óvoda – Mosonszentmiklós
- Mackó – Kuckó Óvoda – Ötvenyi

Dr. Bider Zsolt Polgármester Úr köszöntője után indultak a játékos feladatok a tanösvényünk 6 állomásán.

1. Az **első állomáson** Molnár Imréné, Piroska köszöntötte a résztvevőket és a **Madárhotelnél** kérdezősködött a gyerekek ismereteiről. – Milyen madarakat ismernek? Mi a madáretető, a madárodú és az itató?
2. A **második állomáson** Fehér Anna Fruzsina a **magaságysók és a komposztáló** fontosságáról, praktikumáról beszélt a gyerekeknek. Érdeklődött ismereteikről, hogy melyik ágyásban milyen növényeket ismernek fel. Tudják -e, hogy milyen élőlény lakik a komposztálóban?
3. A **harmadik állomásnál** Herenkovics Virág fogadta a kis csoportokat. Beültek a **Madárházba**, ahol képekről kellett felismerni a Magyarországon élő madarakat – képekről
4. A **negyedik állomáson** a **Fűszerkert** következett, ahol Gerencsér Tamásné várta a gyerekeket. Hajni néniel a fűszer, illetve a gyógynövények hasznosságáról beszélgettek az ovis csapatok.
5. Az **ötödik állomáson** Zahari-Bényei Livia mesét mondott a gyerekeknek a víz fontosságáról. A mese után kérdéseket tett fel a mesével kapcsolatban.
6. A **hatodik állomás** a **Rovarhotel** volt. Anca néni kérdéseire ügyes válaszok érkeztek. A találós kérdésekre szinte rögtön válaszolni tudtak.

Az állomásokon kis könyvecskéjükbe pecsételtek az óvó nénik. Mindenki sikeresen végig járta a Tanösvényt!
A játékos tanulás után megvendégtünk a csapatokat. A vendég kollégákkal hasznos beszélgetést folytattunk. Boldogan fogadtuk a dicséző szavakat a nálunk folyó munkáról.



Molnár Imréné - intézményvezető

Madarak és fák napja gyerekszemmel



Zöld Óvodaként és Állatbarát Óvoda cím tulajdonosaként különös hangsúlyt fektetünk a „Zöld Jeles Napok” megünneplésére óvodánkban. Így volt ez a május 10-i Madarak és fák napján is. Mi, a kiscsoport óvónői bemutató foglalkozást tartottunk ez alkalomból az óvodában. A hét során igyekeztünk a témával kapcsolatban minél több ismeretet átadni a gyerekeknek, és a meglévő tudást elmélyíteni. A csoportszobát is hangulatossá varázsoltuk a gyerekek segítségével készült fecskéfészkekkel.

Sokat beszélgettünk a madarakról, fákról, milyen tulajdonságaik, fajtáik, jellegzetességeik vannak és persze arról is, hogyan tudjuk megvédeni, gondozni őket. Versek, mesék, énekek, körjátékok színesítették a hetet. Madarakat azonosítottunk képek és hangjuk alapján, megfigyeltük őket a közvetlen környezetünkben. A bemutató foglalkozást megelőzte egy séta is a faluban, amikor alaposabban szemügyre vettük a fákat, fecskéfészket kerestünk a házakon, megnéztük a közeli gólyafészek lakóit. Az óvoda udvarán gallyakat, tollakat gyűjtöttünk a saját készítésű madárfészkek megalkotásához, kibéleléséhez. Az iskolások kiállítását rendeztek e jeles nap kapcsán, amit mi is nagy örömmel látogattunk meg. Nagyon fontosnak tartjuk már ilyen kis korban elültetni a környezet- és állatvédelem csíráit, hogy felelős állattartók, környezettudatos felnőttek váljanak a gyerekekből.

Hajnal Annamária - óvodapedagógus

Énektalálkozó Nyúlon



A nagycsoportosok idén számos programon részt vehettek, az első ezek közül a nyúli énektalálkozó volt. Három kislány képviselte óvodánkat, mindegyikőjük kettő gyermek népdalt énekelt. A dalok kiválasztásában kollégáim segítettek. Lelkesen gyakoroltunk a gyerekekkel délelőttönként a csoportban. A Nyúli Aranykapu Óvodában került megrendezésre az esemény, amely nagyon jól sikerült. A kis Katicások ügyesek voltak, emléklappal, és egy különdíjjal tértünk haza. Az énektalálkozó szünetében pogácsával és teával kínáltak minket, illetve egy bábelőadással is készültek a gyerekeknek. Mindenki remekül érezte magát!

Herenkovics Virág – óvodapedagógus

Oviolimpia Töltéstávnán



A Töltéstávai Napraforgó Óvoda rendezte a kistérség ovi – olimpiáját, amelyre meghívást kapott az Öttevényi Mackó-Kuckó Óvoda is. 10 fős csapatokat vártak, ezért óvodánkat 10 gyermek képviselte.

A felkészítésben Piroska néni, Lívi néni, Márti néni segített nekem. Mindennap szorgalmasan gyakoroltunk a gyerekekkel a tornaszobában. A sok gyakorlás meghozta gyümölcsét, a Katicások a 3. helyen végeztek. Összesen 6 csapat vett részt az eseményen. Nagyszerű élményekkel tértek haza az óvodások, végig izgatottak voltak, jól érezték magukat. A szünetben itt is sütivel, pogácsával, teával kínáltak minket.

Igazán színvonalas rendezvényen vehettünk részt!



Herenkovics Virág - óvodapedagógus

Hagyományörző Óvodás Csoportok Találkozója Győrújbarát



Óvodánkat az a megtiszteltetés érte, hogy meghívást kapott Győrújbarátra, a Hagyományörző Óvodás Csoportok Néptánc Találkozójára. Az eseményt a győrújbaráti Pitypang Óvoda rendezte, amelyen a Mackó-Kuckó Óvoda „Fürge talpak” nevű néptánc csoportja vett részt. A nevelési évben 14 gyermekkel próbáltam szorgosan minden héten a tornaszobában, amelyet az óvodások és én is nagyon élveztem. A koreográfiában többek között szigetközi polgári táncok szerepeltek, ami nagy sikert aratott, hiszen rengeteg dicséretet kaptunk. A gyerekek kitétek magukért, élvezték a színpadon töltött perceket! A szervezés kimagasló volt, az óvodások kaptak enni – innivalót, emléklappal, és ajándékkal tértünk haza.

Herenkovics Virág-óvodapedagógus

Gyalogosátkelő átadó ünnepség



Május 11-én hivatalosan is átadásra került óvodánk előtt az új gyalogos-átkelőhely. Ezúton is köszönjük mindenkinek, aki közreműködött ebben, a gyerekekkel már többször átkeltünk rajta, biztonságos és jól látható, megkönnyíti az átkelést az óvoda előtt! Az ünnepségen Bider Zsolt Polgármester Úr tartott beszédet, ezután a kis – középső csoportosok mondtak verset, majd a nagycsoportosok következtek.

Az óvoda „Fürge Talpak” néptánc csoportja is megmutathatta tudását az ünnepségen. Végül Polgármester Úr segítségével elvágta a képviselők és a meghívottak a nemzeti színű szalagot, és átadták az új gyalogos-átkelőhelyet.

Herenkovics Virág - óvodapedagógus

Tisztelt Ötvevényiek, Kedves Szülők!
Örömmel értesítem Önöket, hogy Óvodánk 2023. 09. 01-től az Oktatási Hivatal Bázisintézménye lett!

OKTATÁSI HIVATAL BÁZISINTÉZMÉNYE

Az Oktatási Hivatal **Győri Pedagógiai Oktatási Központja** illetékességi területén működő köznevelési intézmények pedagógiai eredményességének növelésére olyan intézmények bevonásával

törekszik, amelyek készek megosztani a már működő jó gyakorlatokat, helyet és lehetőséget biztosítanak műhelymunkák, bemutató órák, versenyek, továbbképzések számára, bázisintézményi tevékenységükkel katalizálják a pedagógiai szakmai közélet fejlődését, valamint elősegítik a Pedagógiai Oktatási Központ által biztosított pedagógiai-szakmai szolgáltatásokhoz való méltányos hozzáférést.

A pályázati eljárásban az állami köznevelési közfeladat ellátásában résztvevő intézmények közül kiválasztásra kerültek azok,

- amelyeknek a nevelő-oktató munkája során, mindennapi nevelési, oktatási, szakképzési és egyéb tevékenységeikben kézzelfoghatóan megjelennek a kor elvárásaihoz illeszkedő szakmai innovációk,
- az általuk folytatott tevékenység, vagy tevékenységek jó gyakorlatként követésre érdemesek és alkalmasak a hasonló típusú intézmények körében,
- amelyek minden intézmény számára elérhető, hozzáférhető módon helyet és lehetőséget biztosítanak műhelymunkák, bemutató órák, versenyek, továbbképzések számára, s így készek és képesek a hálózatos tudásmegosztás biztosítására helyben, vagy a partnerintézmény saját környezetében,
- amelyek az adott megyében bázisintézményi tevékenységükkel katalizálják a pedagógiai szakmai közélet fejlődését,
- amelyek támogatják a tartósan alul teljesítő köznevelési intézmények szakmai tevékenységét, az ott folyó nevelő-oktató munka eredményességét.

Két vármegyében (Győr-Moson-Sopron vármegye és Komárom-Esztergom vármegye) osztjuk meg Jó Gyakorlatainkat.

Mindebből az idejáros kisgyermek és az itt dolgozók profitálnak legtovább. Büszkék vagyunk erre a címünkre is!

Molnár Imréné – intézményvezető

Soproni Workshopon az Ötvevényi Mackó – Kuckó Óvoda!



Nagy megtiszteltetés érte óvodánkat - Meghívást kaptunk Sopronba, hogy ötleteinket, jó gyakorlatunkat, innovatív programjainkat, rendezvényeinket, saját Zöldike Tanösvényünket mutassuk meg az érdeklődő szakembereknek, óvodapedagógusoknak. A konferencia helyszíne: Erdő Háza Ökoturisztikai Látogatóközpont és Vadaspark – Sopron Konferencián 45 szakember vett részt. Sok ötlettel lettünk mi is gazdagabbak. Reméljük, és a visszajelzések azt tükrözik, hogy a mi óvodánk is tudott újat nyújtani a többieknek.

Molnár Imréné – intézményvezető

Pillangó csoport első kirándulása



Izgatottan vártuk azt a májusi reggelt, amikor a legkisebbekkel útra keltünk és kirándulni indultunk! Nem készültünk nagy távolságra menni, a reggeli menetrend szerinti busszal az abdai Avalon Lovasudvar és Élmenyparkot vettük célba!

Már az út is kalandos volt ennyi kisgyerekekkel és volt, akinek ez volt az első buszos utazása. A lovasparkba megérkezve elfogyasztottuk a magunkkal vitt tízórait, majd körbe vezettek bennünket. Az istállóban és a környezetében lévő kifutókban lovakat, csacsiakat, kecskéket, bárányokat és még sokféle állatot figyelhettünk meg a gyerekekkel. Ki bátran, ki félénkebben közeledett a szépen gondozott állatok felé. A tanösvényen végig sétálva, a környezetünkben vadon élő állatokkal ismerkedhettünk meg kísérőnk és a kihelyezett információtáblák segítségével.

A hátralévő időt a park óriási játszótérén töltöttük el, ahol minden gyermek megtalálta a számára érdekes játékot. A játszótéri játékkal párhuzamosan pónilovaglásra vehettek részt a gyerekek, ami nagyon tetszett nekik. A kirándulás végén élményekkel telve, fáradtan utaztunk vissza az óvodába, ahol már várt ránk a finom ebéd.

Gerencsér Tamásné – óvodapedagógus

Mókus csoport kirándulása



Idén május 25-én a Mókus csoportos gyerekekkel a Veszprémi állatkertbe kirándultunk. Úti célunk kiválasztásába bevontuk a szülőket is. A közel kétórás utat a gyerekek nagyon jól viselték. Miután megérkeztünk, elindultunk állatkerti sétánkra. Rengeteg állattal ismerkedtünk meg, voltak olyanok, amiket már ismertek, de sok olyan lakóval találkoztunk, akik újjak voltak számukra. Öröm volt látni rácsodálkozásukat az újdonságokra.



A személyes tapasztalás mélyítette, bővítette a gyerekek tudását és tájékozottságát.

Meglátogattuk a helyi állatsimogatót, ahol kecskéket, bárányokat tudtunk etetni és simogatni.

Az állatkert nem csak élő állatok bemutatásával csábította el a Mókusosokat, hanem az óriási dinó park is nagy élményt és felfedezést nyújtott számukra. A leleményesebb gyermekek a régészeti homokozóból még cápa fogakat is tudtak haza hozni.

Azon túl, hogy programunk élményekben gazdag legyen, szerettük volna tudásukat is bővíteni. Ezért igénybe vettük az állatkert ZOO



pedagógiai szolgáltatását, amit figyelmesen végig hallgattak. A kérdésekre tudásuknak megfelelően, jól válaszoltak, a professzor pedig az ő érdeklődésüknek megfelelő előadást tartott.

Látogatásunkat az állatkert hatalmas tematikus játszóterén fejeztük be, ahol a még el nem fáradt gyerekek is levezethették megmaradt energiájukat. A hazafelé úton szinte mindenki aludt.

Reméljük, hogy ez a kirándulás nem csak élményekkel, hanem tudásuk bővítésével is gazdagította a gyerekeket.

*Fehér Anna Fruzsina – óvodapedagógus és Lévainé Krejcsa Melinda
pedagógiai asszisztens*

Katica és Süni csoport kirándulása



Idén Pannonhalmát választottuk úticélként.

Kihasználva a kellemes, naps időt, május 23-án, szerdán látogatást tettünk nagycsoportos és középső csoportos óvodásainkkal Pannonhalmán. Itt a festői környezetben tett hangulatos sétát követően, megtekintettük a Lombkorona tanösvényről szemünk elé táruló festői kilátást, majd még nagyobb magasságokba merészkedve, felmáztunk a Boldog Mór kilátóba is. A természetben el-

